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UtgångspunkterFörst antagen av partistyrelsen 
28-9 nov 2014, 
på uppdrag av kongressen 2014.
Uppdaterad efter beslut på kongressen 2016.

Vänsterpartiet strävar efter att vara ett parti med en hög medvetenhet om alkoholproblem. Föreningslivet är ett av de sammanhang där många med alkoholrelaterade problem kan hitta hjälp och stöttning. Vi vill vara ett parti där alla medlemmar och sympatisörer kan känna sig hemma. Den som inte vill eller kan delta i verksamhet där det förekommer alkohol ska inte utestängas från partiets huvudsakliga verksamheter. 
Vänsterpartiet organiserar ibland verksamheter där det förekommer alkohol, som fester, valvakor eller debatter på en pub. Det är verksamheter som vi vill kunna fortsätta med. Samtidigt krävs det särskild eftertanke i hanteringen av alkohol i samband med partiets aktiviteter. 
Huvudregel
[bookmark: _GoBack]Vänsterpartiets verksamhet är som huvudregel alkoholfri. Undantagen från det ska vara genomtänkta och aldrig gälla beslutande möten. Följande tänkbara anledningar att välja alkoholfria arrangemang bör beaktas: 
1. Möjligheterna att delta för 
den som inte vill eller kan delta i sammanhang med alkohol
Ung Vänster
föräldrar med barn och ungdomar under 18 år
2. Risken att verksamheten ger ett dåligt intryck av Vänsterpartiet, för deltagarna eller utomstående. 
3. Ökade risker för personkonflikter, sexuella trakasserier eller andra problem. 
Hantera alkohol medvetet
Vänsterpartiet bekostar aldrig alkohol. Alkohol ska inte kunna förbeställas eller betalas i förväg. Billiga, alkoholfria alternativ och gratis vatten ska finnas synligt tillgängliga. Ingen under 18 år ska dricka alkohol i Vänsterpartiets verksamheter. 
Arrangörerna ska vara väl införstådda med de delar av alkohollagen som kan vara tillämpliga. Den som hanterar utskänkning av alkohol ska vara förberedd på uppgiften och ha fått konkreta instruktioner för både rutiner och tänkbara problematiska situationer. 
Styrelsen har alltid det yttersta sociala ansvaret för Vänsterpartiets aktiviteter. Den kan utse en person att ta det ansvaret under till exempel en fest. Samtidigt är det förstås också ett gemensamt ansvar för alla deltagande medlemmar. 
Det sociala ansvaret innebär bland annat att alla ska känna sig välkomna och socialt trygga. Ambitionen ska vara att ingen ska vara överberusad. Ingen ska känna sig uppmanad att dricka eller ifrågasatt för att hen inte dricker alkohol. Någon eller några ska ha beredskap för att hantera eventuella problem. 
Arrangörerna bör diskutera hur det går att förebygga problem genom valet av upplägg. Det kan till exempel handla om att låta baren stänga tidigt eller inte servera starksprit. 
En styrelse som märker av alkoholrelaterade problem bör hantera det aktivt. Det kan t ex handla om att diskutera upplägget inför fester eller att se till att någon pratar med en medlem som själv har problem eller som har orsakat problem för andra. 
Att representera Vänsterpartiet
Medlemmar och väljare har rätt att ställa höga krav på Vänsterpartiets företrädare. Ingen ska representera Vänsterpartiet berusad i t ex en debatt eller något annat sorts framträdande. 
Vi arbetar för en helt alkoholfri representation i stat, kommuner och landsting. Ett steg på vägen är att stat, kommuner och landsting inte bekostar alkohol. Den som representerar Vänsterpartiet betalar själv, där möjligheten erbjuds, alkohol som annars skulle bekostas av skattemedel. Om det inte är möjligt avstår vi från alkoholalternativet.
Övrigt
Vänsterpartiets arbetsplatser ska vara alkoholfria. Varje arbetsplats ska ha en uttrycklig alkoholpolicy.
Vänsterpartiet tar aldrig in annonser för alkohol. Vi ger inte heller bort alkohol som present. 
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