
Facket och politiken
Handbok för fackligt aktiva vänsterpartister
Inledning
Facket och politiken har alltid hört ihop. Genom aktivism i både facket och politiken har ett antal stora segrar vunnits. Men det är inte de stora segrarna eller de stora gesterna som är de viktigaste – det är det vardagliga arbetet för fackliga och politiska rättigheter som gör segrarna möjliga. 

Det är på arbetsplatsen som den kanske viktigaste politiska arenan finns. Där förs samtal och diskussioner dagligen och det är där det facklig-politiska arbetet har sin grund.

I Vänsterpartiet driver en politisk linje för fackliga rättigheter. Vänsterpartiet tar strid för varje arbetares rättigheter både i och utanför arbetet. 

Det finns många bra anledningar till varför Vänsterpartister ska arbeta fackligt. I den här handboken listar vi vilka de är och hur just Du kan aktivera dig och kombinera fackligt och politiskt arbete som vänsterpartist.
Vänsterpartist på arbetsplatsen
Vad gör jag som vänsterpartist på arbetsplatsen?

· Var ”vänsterpartisten” som arbetskamraterna kan ställa frågor om partiet till

· Ta initiativ till politiska diskussioner som är viktiga för dina arbetskamrater

· Hjälp arbetskamraterna när det är något politiskt de undrar över

· Ta ansvar för att facket finns på arbetsplatsen, värva medlemmar till facket

· Fråga arbetskamrater du vet sympatiserar med oss om de vill bli medlemmar i partiet

· Hjälp arbetskamraterna att uttrycka sina fackliga och politiska uppfattningar på ”rätt ställen”

· Förse arbetskamraterna med politisk information

Som medlem i Vänsterpartiet måste man inte ha ett formellt uppdrag för att vara aktiv. Vi tycker att varje medlem är en möjlig ambassadör för partiets politik i sin vardag. Här är tips på vad du kan göra som vänsterpartist på din arbetsplats.

Ta gärna initiativ till politiska diskussioner på din arbetsplats, eller uppmuntra och delta när någon arbetskamrat gör det. Politiska diskussioner måste inte vara svåra och stora. Man behöver inte vara expert på allt från utrikesfrågor till grundlagar för att prata politik. Det är lika viktigt att prata om hur det kommer sig att den kvinnliga arbetskamraten känner sig tvungen att gå ner i arbetstid för att någon äldre anhörig inte får tillräcklig hjälp från hemtjänsten, eller varför det inte finns förskolor som har öppet samma tider som ni jobbar. Framför allt, försök lyssna in vilka frågor som berör dina arbetskamrater och hitta den politiska infallsvinkeln på frågan.

Har du arbetskamrater som du vet sympatiserar med och röstar på Vänsterpartiet? Är de väldigt engagerade och skulle vilja göra något politiskt, eller lära sig mer om vissa politiska frågor? Då kan det vara läge och fråga dem om de vill gå med i partiet. Gå in på partiets hemsida och hjälp personen att söka medlemskap där! Du kan också be att få värvningsfoldrar hemskickade till dig så att du har i beredskap för de tillfällen du träffar på någon som vill ta steget att organisera sitt politiska arbete i Vänsterpartiet. Det finns foldrar att beställa som särskilt riktar sig till fackligt aktiva.
Vänsterpartist i facket

Samarbeta med andra intressen:
· Uppmuntra även Socialdemokrater på arbetsplatsen att aktivera sig i sitt parti

· Respektera demokratiska beslut i den fackliga organisationen

· Undvik onödiga konflikter
Många gånger har man fackliga kamrater som sympatiserar med och röstar på socialdemokraterna. Vänsterpartister är ofta eniga med socialdemokrater på arbetsplatserna om fackligt-politiska frågor. Det är till nytta för hela vänstern om de fackliga socialdemokraterna får ett starkt inflytande över socialdemokratins politiska utveckling. Därför kan det vara bra att uppmuntra fackligt aktiva socialdemokrater att också vara fackligt-politiskt aktiva i sitt parti. Även om du tycker att de borde valt Vänsterpartiet istället, så är det bättre för både facket och politiken att de driver fackliga frågor i socialdemokratin än att de inte alls är aktiva!
Sträva efter samarbete med er fackliga förbundsavdelning och klubb. Undvik situationer som kan uppfattas som att ni motarbetar avdelningen. I det sammanhanget är det viktigt att undvika att hamna i konflikt med fackligt förtroendevalda som har (s) som sitt parti. Självklart ska medlemmar i en vänsterpartistisk facklig partiförening att respektera de beslut som fackavdelningen eller klubben fattat i demokratisk ordning. 
Facket i Vänsterpartiet

Driva fackliga frågor i partiet:
· Samarbeta med partidistriktet i det fackligt-politiska arbetet

· Samarbeta med partiets parlamentariska grupper om viktiga facklig-politiska frågor

· Nominera fackliga kamrater till partiets parlamentariska listor inför val
Många fackförbund har politiska hjärtefrågor. I många fall är det frågor som också Vänsterpartiet driver. Vänsterpartister i facket kan bidra till att lyfta och föra ut sådana krav. Ett bra sätt att få fackligt inflytande på den parlamentariska verksamheten är att nominera fackliga kamrater till parlamentariska uppdrag. Håll reda på när och hur partiet tar beslut om listor så att ni inte missar att nominera och delta i valen.
En annan viktig påverkansmetod är att ha goda kontakter med partiets parlamentariska grupper. Är du aktiv lokalt i facket så är det bra om du tar initiativ till att träffa vänsterpartister som sitter i fullmäktige. Huvuduppgiften är då att kanalisera dina arbetskamraters politiska krav. Kommun- och landstingspolitikerna kan behöva få höra hur svårt det är att kombinera skiftarbete med föräldraskap om det inte finns barnomsorg på obekväm arbetstid, eller varför det är viktigt att bygga ut en viss busslinje för att folk ska kunna ta sig till sin arbetsplats osv. 
Facklig aktivitet
Värva till facket, värva till partiet:
· Värva medlemmar till fackförbundet

· Värva medlemmar till partiet

· Satsa på utbildning, både i facket och i partiet

· Förtjäna förtroendeuppdragen

· Samarbeta om avtalskrav och engagera till praktiska förändringar på arbetsplatsen
Vänsterpartiets medlemmar är i hög utsträckning medlemmar i facket. För Vänsterpartiet är fackligt medlemskap och facklig aktivitet inte bara viktigt för den som är medlem utan också politiskt viktigt. Därför är det viktigt att uppmuntra partikamrater att bli medlemmar i fackföreningen på arbetsplatsen, engagera och utbilda sig så att fackföreningen blir stark. 
Facket är en medlemsorganisation och det är bland medlemmarna man väljer sina förtroendevalda. Det finns inte ”någon annan” som gör jobbet, vilket också är det fina med facket – att det är ”vi tillsammans” som fixar våra rättigheter och inte någon annan som kommer med allmosor. Därför är det också en viktig uppgift att ta på sig uppdrag. Genom att vara påläst, kunnig och drivande får man arbetskamraternas förtroende. Som vänsterpartister ska vi inte bidra till att uppdrag ges på grund av partibok utan se till att de som förtjänar medlemmarnas förtroende får uppdrag.
De flesta arbetskamrater vet nog vad de tycker och de är ofta kloka. Men är de ovana vid fackligt och politiskt arbete kanske de inte vet hur och var de kan påverka. Oavsett om du håller med i sak eller inte så är det en demokratigärning att visa dina kamrater hur man kan påverka. Det kan handla om att visa hur man skriver motioner till fackets olika instanser, skriver avtalskrav eller insändare till fackförbundstidningen. Du kan också ta initiativ till att ha möten där ni på ett strukturerat sätt kommer överens om vad arbetsplatsen har för prioriterade avtalskrav.
Att organisera människor i kamp för gemensamma intressen är ju grunden i både fackligt och politiskt arbete. Men vi behöver påminna oss själva om det ibland. Var inte blyga för att fråga folk som sympatiserar med oss om de vill gå med i partiet – det kan ju inte bli mer än ett nej.
Se till att det är enkelt att gå med, och hjälp gärna till. Se till att ha medlems​​blanketter lätt tillgängliga som du kan hjälpa till att fylla i, eller visa hur man går in på partiets hemsida och fyller i medlemsformuläret där. 
Tänk också på att så snart någon blivit medlem så behöver denne komma i aktivitet. Om det dröjer till dess ni drar igång t.ex. en studiecirkel eller så, hitta på något med din nyvärvade kamrat. Det kan vara något så enkelt som en fika tillsammans med några andra fackligt aktiva partikamrater, bara ni kommer igång.
Till slut, ta hjälp av distriktet för att ta reda på vilka som redan är medlemmar i partiet och som finns i ert fackförbund. De kan hjälpa er med kontaktuppgifter till dem. Det kan vara många av dem som också vill vara med i er partiförening.
Fackligt-politiskt arbete i valrörelser

Våga prata politik

· Ta tillbaka makten över orden – prata politik på arbetsplatsen

· Planera: vilka frågor är viktigast?

· Annonsera och affischera

· Bjud in partirepresentanter på arbetsplatsbesök
Fackförbunden brukar driva sina frågor i valrörelser, både sådana som rör facket och arbetsmarknaden men också andra frågor som medlemmarna tycker är viktiga. Det är viktigt att era arbetskamrater får information om förbundets valfrågor. 
I valrörelsen finns också goda möjligheter att bjuda in partiföreträdare till fackmötet eller arbetsplatsen och att prata politik med arbetskamraterna. Kanske är valrörelsen ett lämpligt tillfälle att göra ett enkelt flygblad om varför just dina arbetskamrater ska rösta på Vänsterpartiet. Ta det tillfället i akt, och se till att ni har planerat hur ni ska driva valrörelsen i god tid!
Det har alltid funnits intresse från arbetsgivare att mota ut den politiska diskussionen från arbetsplatserna. Förenings- och yttrandefrihet tillsammans med fackets växande styrka har under många år sett till att öka utrymmet för det dagliga politiska samtalet på arbetsplatserna och möjliggjort att anordna träffar med politiska företrädare. Tyvärr ser vi att utvecklingen rullat tillbaka under de senare åren i takt med att fackens styrka minskat, inte minst märktes det i valrörelsen 2010. 
När LO-distriktet i Stockholm utvärderade valrörelsen 2010 kunde de se att arbetstagare inom LO-förbundens organisationsområden som var medlemmar i facket i långt högre grad röstade röd-grönt än de som inte var medlemmar i facket. Slutsatsen man kan dra är att genom facket får man väldigt mycket bättre politisk information och skolning som ligger i arbetstagarnas egna intressen. Alltså är det väldigt angeläget att återta utrymmet för politiken på arbetsplatsen. 
Hur du och dina arbetskamrater kan arbeta för det måste ni själva avgöra, beroende på läget på just din arbetsplats. Att sätta upp artiklar och affischer på anslagstavlor kanske går på några arbetsplatser. På andra kanske man istället får ”råka” glömma ett flygblad på fikabladet eller på toaletten eller lämna tidningar uppslagna med den där väldigt bra artikeln. 
Kan du ordna arbetsplatsbesök med vänsterpartistiska företrädare på lokal eller nationell nivå är det en utmärkt aktivitet. Arbetsplatsbesök som ordnas av det lokala facket blir mer intressanta än om det är ledningen som står som värdar. Genom att själva bjuda in, ges du och dina arbetskamrater möjlighet att prata fritt med våra företrädare i Riksdagen, kommuner och landsting.
Bilda partiförening

Organisera dig tillsammans med andra fackligt aktiva inom partiet:
· Bilda en facklig partiförening

· Motionera till kongress och årsmöten
Som fackligt aktiv vänsterpartist är man ofta mest engagerad i de politiska frågor som berör arbetsmarknaden och arbetslivet. Det är i facket man har sitt huvudsakliga engagemang och de frågorna man helst vill arbeta med också i Vänsterpartiet.
För att få möjlighet att jobba tillsammans med andra i facklig-politiska frågor i Vänsterpartiet kan man välja att bilda en partiförening med den fackliga tillhörigheten som grund. Du kan fortsätta att vara medlem i din geografiska partiförening även om du bildar eller går med i en facklig partiförening. Mer om det hittar du i avsnittet ”OK att vara med i både geografisk och facklig partiförening”.
Den fackliga partiföreningen kan vara kopplad till en arbetsplats, bransch eller ett fackförbund inom ditt partidistrikts gränser. Genom att bilda en facklig partiförening får man formell status i partiet som fackligt baserad aktivist. 
En partiförening har rätt att skicka ombud till distriktets årskonferens och att nominera och motionera till partiets olika nivåer på samma sätt som de geografiska föreningarna. På partikongressen 2012 behandlades till exempel motioner från Hotell- och restaurangvänstern och Seko-post-föreningen. Det ger tyngd år de fackliga kraven och förslagen att ha en förening i ryggen!
Det är däremot inte garanterat att en facklig partiförening får skicka ombud till partikongressen, det beror lite på hur distrikten utser ombud. I Storstockholm, där det idag finns ett antal fackliga partiföreningar, utgör de fackliga partiföreningarna en egen valkrets och garanteras minst ett ombud. 
Sammanfattningsvis: En partiförening har ett större inflytande över partiets utveckling, politiskt och organisatoriskt än vad ett nätverk har. Får vi många fackligt-politiska partiföreningar får vi också en stark facklig-politisk prägel på partiets politik och verksamhet.
Det krävs minst tre kamrater för att bilda en facklig partiförening. Vid själva bildandet bör man redan från början diskutera igenom avgränsningar för medlemskap i föreningen. Föreningen ska baseras på den fackliga tillhörigheten för att fungera. Det är helt nödvändigt att alla i föreningen tillhör samma fackliga organisation, inte bara förbund utan också lokalavdelning (geografiskt). Idealet är att medlemmarna tillhör samma fackklubb i ett förbund.
Idag finns exempelvis Hotell-och restaurangvänstern, Handelsvänstern, Lärarvänstern och SEKO-postföreningen i Stockholmsdistriktet. De är alla tydligt avgränsade till medlemmar i HRF, Handels och SEKO. I det senare fallet gäller också avgränsningen arbetsgivare, det vill säga, det är endast postanställda SEKO-medlemmar som är med i föreningen.
Tänk på att ju snävare föreningen avgränsas desto lättare är det att finna gemensamma frågor att driva och gemensamma arbetsuppgifter för föreningen. 
Partiföreningens uppgifter

Vad ska föreningen göra?

· Stimulera politiska diskussioner på arbetsplatsen/ i branschen

· Bidra till att facket fungerar bra där ni finns och stärk tilltron till facklig organisering  

· Ordna fackligt-politiska studier

· Genomföra debatter mellan partiets företrädare och motståndarna

· Ordna arbetsplatsbesök för partiföreträdare

· Göra egna flygblad 

· Delta i ert förbunds facklig-politiska arbete

· Ta politiska initiativ i ert förbund

· Samarbeta med fackligt aktiva Ung Vänster-medlemmar 
Det är inte så noga med vem som gör vad i en styrelse, styrelsens ledamöter lägger själva upp och fördelar arbetsuppgifter. Det viktigaste är att en styrelse tillsätts och att ni kommer igång med arbetet. Fokusera på några få arbetsuppgifter. En bra första målsättning för föreningen kan vara att alla medlemmar ska ha förtroendeuppdrag i fackföreningen, eller att skriva en motion till förbundets kongress eller till årskonferensen i partidistriktet.
Den fackliga partiföreningen ska inte på något sätt ersätta det fackliga arbetet. Föreningens uppgift är att stimulera politiska diskussioner och aktiviteter på arbetsplatserna och att delta i utvecklingen av partiets politik och verksamhet.
Föreningen har också som uppgift att hjälpa till med att stärka det fackliga arbetet och tilltron till att facklig kamp lönar sig. I föreningen kommer ni säkert fram till politiska och fackliga frågor ni önskar att ert fackförbund ska driva. Genom föreningen kan ni ta initiativ i de frågorna genom att motionera och delta i debatterna inför besluten. 
Föreningens medlemsmöten bör i första hand handla om politiska frågor som berör medlemmarna direkt och har anknytning till deras branschtillhörighet. Försök att hålla medlemsmötena offentliga och bjud in arbetskamrater men framförallt fackligt förtroendevalda till mötena. Locka gärna med inledare från partiledningen, riksdagen, EU-parlamentet etc.
Försök att hitta arbetsuppgifter till alla i föreningen men respektera att alla inte kan eller vill göra lika mycket. Koncentrera föreningens aktiviteter kring några få för medlemmarna viktiga politiska frågor och arbeta med dem så länge de är aktuella.
Distriktet är den instans som i första hand ska stödja de fackliga partiföreningarnas arbete – precis som för ”vanliga” geografiska föreningar. På många håll saknas erfarenheter av facklig-politiskt arbete idag. Från partiet centralt jobbar man nu på att stötta distrikten i att utveckla sitt organisatoriska arbete. Du kanske får vara beredd på att ni tillsammans med distriktet får prova er fram för att ni ska kunna få det stöd som du och dina kamrater behöver för er fackligt-politiska verksamhet. Och distriktet kan få stöd från partikansliets organisationsenhet för att utveckla sin verksamhet. 
I just de facklig-politiska frågorna är det särskilt lämpligt att samarbeta med Ung Vänster. Många av deras medlemmar blir fackligt aktiva när de kommer ut på arbetsmarknaden. Idag ser vi också att många av dem får uppdrag inom sina fack, de är ofta duktiga och det behövs alltid aktivister i alla organisationer. Kontakta närmaste Ung Vänsterdistrikt eller prata med de från Ung Vänster du känner, så är det väldigt sannolikt att du får tips på flera medlemmar som är fackligt aktiva. Har ni en facklig partiförening – bjud in de fackligt aktiva Ung Vänstermedlemmarna att gå med!
Den geografiska föreningen

Tillhöra två föreningar:
· Du kan tillhöra både din geografiska och din fackliga partiförening
På kongressen 2012 förändrades partiets stadgar så att man idag kan vara medlem i både sin fackliga och geografiska partiförening. Det förtydligades lite på kongressen 2014. Det är självklart inte nödvändigt att också vara med i sin geografiska förening, men det finns de som vill vara det. Fördelen är att man får information om vad den geografiska föreningen gör och att man därmed kan delta också där om man vill. Det finns dock begränsningar i var man har rösträtt, och var man är valbar till uppdrag som dubbelorganiserad:
Partiförening

§ 25. Partiföreningen är partiets grundorganisation. Partiföreningen består av medlemmar inom kommun, kommundel eller på arbetsplats. Partiförening kan även organisera medlemmar inom gemensam bransch eller yrke eller med gemensam arbetsgivare. Ingen medlem kan tillhöra fler än en geografiskt baserad partiförening.

§ 25b. Den som tillhör partiförening för medlemmar inom gemensam bransch eller yrke eller med gemensam arbetsgivare kan även tillhöra en geografiskt baserad partiförening. Dubbelansluten medlem kan bara kandidera och väljas till ombud på kongress, årskonferens eller motsvarande i en av partiföreningarna. Rösträtt i sådant val kan av dubbelansluten medlem bara utövas i en av partiföreningarna.

Liten guide i att bilda partiförening

· Beslut om bildande av partiförening tar distriktsstyrelsen. Vad behöver då distriktsstyrelsen för att kunna ta det beslutet?
Ni behöver ha ett möte där ni bestämmer er för att ni vill bilda en partiförening. Bestäm följande saker:

1. Vad ni vill heta och hur ni vill avgränsa föreningen. 

2. Vilka som ”interremistiskt” (tillfälligt tills ni har ett ordinarie årsmöte) är styrelsen. I styrelsen ska en ordförande och en kassör ingå.

3. Vilka som ska vara med i valberedningen.
Detta ska ni rapportera till distriktet. Be distriktet att tala om när de kommer att behandla frågan om ert bildande. När distriktet fatta beslut om att godkänna er förening, kan ni kalla till ert första årsmöte, och välja en riktig styrelse.
Nästa steg är att identifiera vilka som ska erbjudas att vara medlemmar. Förutom dem ni redan känner till, kan det finnas fackliga kamrater som redan är medlemmar i partiet. Be distriktet om hjälp att identifiera dem och bjud in dem till årsmötet och föreningen.
Genomför årsmötet och ni är igång!
Liten guide till föreningsbyråkratin

Partiföreningens uppgift är främst att ha verksamhet och verka för partiets politik. Hur man vill organisera det och vilka arbetssätt man vill ha får man bestämma om själva inom ramen för stadgarna.
I stadgarna finns några krav på hur medlemsdemokratin ska skötas. Högsta instans i partiföreningen är årsmötet. Det är det enda möte som man måste ha enligt stadgarna. Det ska genomföras senast i mars. I stadgarna står det utförligt vilka praktiska frågor man måste sköta inför årsmötet, som när kallelsen ska vara hos medlemmarna senast och vad som ska stå i kallelsen. Där står också vilka val som årsmötet ska ta och vilka som den styrelse man väljer då kan ta. Be att få ett exemplar av stadgarna från distriktet eller ladda ner dem från partiets centrala webbsida. De kan vara bra att ha om man blir osäker!
I övrigt är det bara er tid och fantasi som sätter stopp för vad ni ska ha för verksamhet. Lycka till!
Det är lätt att få lite panik över hur man ska komma igång. Idéerna brukar vara många och tiden knapp. Känner ni den paniken, ta det lugnt, ni är inte ensamma om det. Varje tiomilafärd börjar med ett steg. Bestäm er för en enda sak, och gärna det som känns lätt och roligt att göra. Det är ingen som dör om ni väntar ett par månader med att fixa formalian för bildandet. 
När ni gjort en sak kan ni börja fundera på nästa. När ni gjort så några gånger så är ni igång och har lite koll på vilken kapacitet ni har. Då kan ni börja planera verksamheten och gå vidare med att formellt bilda en partiförening.
Använd den facklig-politiska verktygslådan!
Starta en personlig blogg

På vårt bloggnätverk kan du som privatperson snabbt och enkelt starta en egen blogg. Det är helt gratis. Läs mer och fyll i formuläret på vår it-hemsida: http://it.vansterpartiet.se
Starta en hemsida för partiföreningen

Om din partiförening inte har någon hemsida, så erbjuder partiet en lösning som bygger på Wordpress. Läs mer och fyll i formuläret på vår it-hemsida: http://it.vansterpartiet.se
Skaffa en vänsterparti-adress

Vänsterpartiet erbjuder alla medlemmar och partiföreningar att skaffa en mailadress på vår domän. Då blir adressen ” förnamn.efternamn@vansterpartiet.se ”. Läs mer och fyll i formuläret på vår it-hemsida: http://it.vansterpartiet.se
Beställ material från vår webshop

Ännu så länge får bara partiföreningar och distrikt beställa material från vår webshop. Om inte din partiförening redan har ett konto på webshopen, så kan ni skaffa det genom vår it-hemsida. Läs mer och fyll i formuläret på: http://it.vansterpartiet.se
Eget material

Det är oftast bäst med material som är ert eget. Det kan vara allt från flygblad, nyhetsblad till värvningsfoldrar. Ibland görs centralt material där man kan lägga in eget innehåll i. Undersök vad ni har för kompetens bland er själva och vad partidistriktet och eller ert fackförbund har för möjligheter att hjälpa till att layouta och trycka. 
Medlemsregistret

Vänsterpartiet har ett centralt medlemsregister, som hanteras av en anställd i partiets centrala organisation. Partiföreningarna har tillgång till alla uppgifter om sina medlemmar i det centrala medlemsregistret. Uppgifterna använder ni för att
· göra adressetiketter

· göra e-postlistor

· göra ändringar av medlemmarnas uppgifter

· se när nya medlemmar kommer
För att få tillgång till er förenings medlemsuppgifter, anmäl en person som medlemsansvarig till medlemsservice@vansterpartiet.se, så får den medlemsansvarige ett användarkonto med inloggningsuppgifter. 
Distriktet har tillgång till uppgifter om medlemmar i distriktets samtliga partiföreningar. Distriktet kan hjälpa er att hitta medlemmar i geografiska partiföreningar som är medlemmar i samma fackförbund som er. 
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