
Styrelseutbildning
för partiföreningar - kursledarmanual
Introduktion

En av de övergripande slutsatser vi dragit, bland annat utifrån DS-utbildningarna under våren, är att Vänsterpartiets framgångar i valrörelserna 2014 kommer hänga mycket på hur bra partiföreningarnas styrelser fungerar. Därför har vi tagit fram den här styrelseutbildningen för partiföreningarna, som är uppbyggt som en förberedelse inför valet.

Utbildning går att använda på flera sätt. En styrelse som genomföra den på egen hand kan låta någon läsa igenom materialet i förhand och sedan leda passen. Ett distrikt som vill erbjuda ett utbildningstillfälle för sina partiföreningars styrelser kan t ex boka en större lokal och bjuder in flera styrelser på en gång, med ett bord per styrelse. Det gör det möjligt att ha diskussioner och kortare grupparbeten i varje styrelse, samtidigt som styrelserna också kan inspirera varandra. 

Utbildningen innehåller 5 pass á 45 minuter och har lite karaktären av ett särskilt styrelsemöte. Utgångspunkten är att varje styrelse diskuterar sin specifika situation och hur de vill gå framåt. Det sista passet är upplagt som en lite lösare diskussion som går att ta över en middag. Där finns det också möjlighet att försöka knyta ihop trådarna och fatta beslut utifrån de tidigare diskussionerna. 
Vad gäller innehållet i kursen så har vi valt att fokusera på mer övergripande frågor den här gången. Vi har medvetet valt bort pass om exempelvis mötesteknik, kassörsarbete eller medlemsregisterhantering. Istället har vi velat lyfta fram diskussioner om styrelsens roll, hur man leder en organisation som Vänsterpartiet och hur vi får fler kvinnor att ta plats i vårt parti. Det är spörsmål som inte alla gånger har helt givna svar, men som är helt nödvändigt att föra en levande diskussion om. 

Hör gärna av er med synpunkter på den här utbildningen! Vi hoppas kunna utveckla den vidare framöver och behöver veta vad som funkade och fattades när ni använde den. 
Uje Brandelius, organisationschef
uje.brandelius@riksdagen.se
070-557 23 93
Förberedelsearbetet

Planera gärna in den här utbildning som ett särskilt styrelsemöte. En styrelse som är beslutsmässig kan använda det sista passet i kursen till att gå från lösare diskussioner till beslut. Går inte det kan de närvarande förstås formulera några beslutsförslag som kan tas upp på nästa styrelsemöte, men det är lätt att tappa några av trådarna däremellan. 
Praktiska förberedelser: 
· Läs den här kursmanualen 
· Läs den internfeministiska handboken
· Kopiera upp deltagarnas häften till alla

· Ta med några exemplar av den internfeministiska handboken 
Väl på plats behöver du se till att varje deltagare får ett utskrivet häfte – de kan gott få hela häftet från början – och att det finns pennor till alla.
Pass 2 är ganska läsintensivt: deltagarna ska skumma ett uppslag (ca 4000 tecken) och byta några ord om det med varandra på 10 minuter. Verkar det lite för mycket är en möjlighet att maila ut den delen av deltagarnas häfte på förhand, så att den som vill kan läsa i lugn och ro innan kursen.
Är det flera styrelser som deltar samtidigt behöver de varsitt bord att sitta vid, tillräckligt långt från varandra för att inte störas av grannbordets diskussioner. Det går förstås att ha diskussionerna i olika rum, men det gör det svårare för inledare att sköta sin roll smidigt. 
Kursledarens roll

Det som förväntas av dig är inte att du ska utbilda så mycket som att se att styrelsen får igång bra diskussioner. Är flera styrelser på samma kurs kan du betona att du gör korta inledningar under passen och att det för det mesta är bättre att de frågor som folk kommer på diskuteras i respektive styrelse än att de bollas med dig under din inledning. Under diskussionerna är det förstås bra om du finns tillgänglig som extra bollplank när någon av styrelserna behöver det. 
Om du har förberett dig noga så har du ett hum om hur långa de olika diskussionerna i varje delmoment kan tänkas få bli och vilka frågeställningar som är viktigare än andra. Du har också en chans att hinna tänka efter kring dina egna erfarenheter och tankar. Bli inte förvånad om en stor del av arbetet kommer att gå ut på att sätta streck i debatterna, vänsterpartister är som bekant ett pratglatt släkte! 

Pass 1: Föreningsbygget

Hälsa alla välkomna, presentera dig och kör en namnrunda om alla inte känner varandra. Förklara kort kursens upplägg, som finns på förstasidan i deltagarnas häfte. 

Det första passet är i princip självförklarande. Be deltagarna att läsa och fylla i formuläret var och en för sig. När alla i styrelsen är färdiga diskuterar de svaren. 
Ett sånt här formulär går förstås bara att fylla i med lite distans. Det handlar inte om någon mätlinjal, utan poängen är en annan:
· att synliggöra att också den minsta förening faktiskt fyller en massa funktioner
· att få igång en positiv diskussion om föreningens starka och svaga sidor

· att hjälpa styrelsen att hitta konkreta förändringar den skulle vilja genomföra
Du kan gärna poängtera i din inledning att det inte finns någon anledning att fastna i hur en byggsten är formulerad eller vad som ska räknas för att kunna kryssa i den. Poängen är att på ett enkelt sätt väcka diskussioner om hur en förening fungerar. Skulle diskussionen ändå fastna i språkligheter är det bra om du rycker in och hjälper till att hitta relevanta spår. 
Pass 2: Uppgifterna 2014
Det här passet är tänkt att ge en konkret bild av det spännande och arbetssamma år vi står inför, med först kongress och sedan två valrörelser. Förhoppningen är att ge styrelsen en överblick som gör uppgifterna hanterbara. 
Det här är det mest läsintensiva passet. Förklara gärna det, och berätta att det kommer finnas mer utrymme att diskutera slutsatserna av det här i pass 3 och 5. 
Be deltagarna läsa och fundera kring den var och en av de fyra texterna i turordning. När alla i en styrelse läst färdigt hinner de diskutera kring det helt kort. Det finns utrymme för 10 minuter till varje text, inklusive lästiden. Efter det behöver du bryta och gå vidare till nästa text. 
År 2014 kommer att bli intensivt. Det är inte helt ovanligt i Vänsterpartiets partikultur att vi svarar på en sån utmaning med att stålsätta oss och slå fast att vi ska arbeta hårt. Samtidigt vet vi alla att politiskt arbete är större än så: de gånger det fungerar som det ska är det också socialt, utmanande och roligt. Du kan behöva rycka en och annan diskussion i axeln och påminna om att det hårda arbetet bara håller i längden om vi aktivt ser till att hålla en stämning som bygger på entusiasm och inte martyrskap. 
Avrunda pass 2 med att tillsammans med deltagarna kika på vad stadgarna säger om partiföreningens uppgifter:
§ 28. Partiföreningens uppgift är att på grundval av partiprogram och övriga beslut vinna förtroende för partiet och verka för dess politik. Detta sker genom att formulera och föra fram lokala krav och förslag, stödja och organisera rörelser och aktiviteter till stöd för partiets strävanden samt genom att delta i kommunalpolitiskt arbete. Verksamheten skall kännetecknas av öppenhet och strävan efter dialog med medborgarna. 
Pass 3: Rollfördelningen i föreningen
I det här passet börjar vi diskutera vilken rollfördelning som behöver finnas i föreningen för att den ska kunna hantera alla de uppgifter som diskuterades i pass 2. Många partiföreningar är lite osäkra på vad t ex styrelsens roll egentligen ska vara och behöver hitta fram till en klar, gemensam idé om det för att komma till sin rätt. 
Rollfördelningen i en förening hänger förstås på storleken. Visa storleksdiagrammen, som är från partiöversynen 2013 som finns i Resursbanken. Dra två enkla slutsatser: partiföreningarna i Vänsterpartiet ser väldigt olika ut, och många av dem är väldigt små. 
Varför behövs det styrelser i partiföreningarna? Vilken roll ska den ha? Så här har vi skrivit i stadgarna: 
§ 42. Styrelsen, som är ansvarig inför årsmötet, leder och utvecklar partiföreningens verksamhet politiskt och organisatoriskt, ansvarar för partiföreningens ekonomi och administration samt kallar till och förbereder regelbundna medlemsmöten. 
Håll en inledning på omkring 10 minuter där du vrider och vänder lite på den paragrafen och försöker tillämpa den på en valrörelse. Här är några exempel på resonemang du kan föra:
1. Styrelsen ”leder och utvecklar partiföreningens verksamhet politiskt och organisatoriskt”
· Styrelsen fungerar som röd tråd i föreningen: ser till att strategierna fortsätter utvecklas och inte blir öar av diskussioner som börjar från noll på årsmöte. 
· Styrelsen tar ansvar för att årsmötets och medlemsmötenas beslut faktiskt genomförs.

· Styrelsen har också ansvaret för att förbereda och lägga förslag till kommande årsmöte, så att det blir ett tillfälle för medlemmarna att tillsammans tänka högt och klokt, och besluta om föreningens fortsatta utveckling. 
· Styrelsen hanterar nya situationer som uppkommer: något visar sig mer komplicerat än det var tänkt, något har fallit mellan stolarna, någon får förhinder, något helt nytt kräver omedelbar respons från distriktet. 
2. Styrelsen ”ansvarar för partiföreningens ekonomi och administration”

· En ny, entusiastisk medlem ska aldrig behöva traggla sig igenom möten som går åt till att lösa praktikaliteter. 
· Budgeten och en kontinuerlig budgetuppföljning är ett viktigt verktyg för att styra verksamheten. Mycket av det löpande arbetet och förberedelserna behöver delegeras till en kassör, men styrelsen har alltid ett kollektivt ekonomiskt ansvar. 
3. Styrelsen ”kallar till och förbereder regelbundna medlemsmöten”

· Styrelsen ser till att diskussionerna på medlemsmötena är väl förberedda. Någon behöver ha tänkt på vad målen är med varje punkt på dagordningen, ha en idé om hur lång tid de ska ta och på vilket sätt de tar föreningen ett steg framåt. Någon behöver också se till att det finns beslutsförslag.
· Styrelsen håller oväsentliga diskussioner borta från dagordningen. Ett medlemsmöte ska kunna besluta att föreningen ska dela flygblad varje lördag utan att behöva fastna i frågor om hur flygbladen kommer på plats. 
· Genom att styrelsen lägger tydliga beslutsförslag får mötesdeltagarna något att invända emot. Det blir bättre och mer demokratiska diskussioner av det än av att medlemsmötet tar sig an en fråga utan förberedelser, ”förutsättningslöst”. 
Ge sedan styrelsen tid att diskutera de frågor som finns i häftet:
· Hur kan ni som styrelse se till att alla medlemmar hittar en bra roll att spela i valrörelserna?
· Vad kommer det innebära att leda föreningen genom nästa år?
· Skulle er förening behöva en särskild valledning vid sidan av styrelsen? Hur ska rollfördelningen däremellan i så fall se ut?
· Vilken roll tycker ni att kommungruppen ska ha under valrörelsen? Behöver föreningen ta fram ett kommunalpolitiskt handlingsprogram?
Pass 4: Internfeminism

Håll en inledning på omkring 5 minuter kring poängen med internfeministiskt arbete i Vänsterpartiet. Det finns gott om underlag i den internfeministiska handboken. Här är några exempel på punkter du kan ta upp: 
· Eftersom vi lever i ett ojämställt samhälle är det inte konstigt att Vänsterpartiet påverkas av de strukturer som genomsyrar samhället i övrigt. Trots att vår målsättning är ett jämställt parti påverkas alla av den maktordning som finns i samhället, där män är överordnade kvinnor. 
· Hur ska vi då motverka detta? För att vi ska kunna vara en hållbar feministisk organisation måste vi arbeta medvetet och långsiktigt. 
· Partiföreningarnas styrelser spelar en avgörande roll. Det är i partiföreningarna som huvuddelen av Vänsterpartiets politiska basarbete sker. 
· Era beslut och prioriteringar spelar stor roll för vilka som syns i föreningen, hur tung roll feminismen spelar i partiet och hur stämningen är. 
· Styrelsen är den som kan ta ansvar för att synliggöra vilket utrymme män respektive kvinnor tar i föreningen.
· Män använder härskartekniker också i Vänsterpartiet. Som styrelse behöver ni vara förberedda på att hantera den sortens situationer. 
· Det internfeministiska arbetet är en ständigt pågående process. Att integrera det feministiska perspektivet innebär att verksamheten organiseras så att det feministiska perspektivet införlivas i all verksamhet och i alla beslut, istället för att drivas som en enskild fråga och utav några enskilda personer. 
· Det finns inte några genvägar till en jämställd organisation utan alla medlemmar i Vänsterpartiet måste lära sig hur könsmaktsordningen fungerar och koppla det till sig själv och sin egen roll i samhället och i organisationen.
Avrunda med att säga något helt kort om de citat från partiprogrammet och stadgarna som finns i häftet. Gå sedan över till den uppgift som finns där och be styrelsen diskutera den. Se till att det finns ett par exemplar av den internfeministiska handboken att bläddra i.
Pass 5: Slutsatser

Håll en inledning på ett par minuter om poängen med att lägga upp målsättningar som det känns som föreningen faktiskt kommer att kunna genomföra. Här är poänger du kan ta upp:
· Vi har lätt för att osynliggöra alla de funktioner också en liten partiförening fyller. Varje gång vi gör det, säger vi också till oss själva att politiskt arbete är ganska hopplöst. 
· Det är en betydligt mer realistisk bild att säga att politiskt arbete är hoppfullt. Hur skulle det politiska läget i er kommun se ut om Vänsterpartiet plötsligt försvann?
· Vad vill ni att nästa årsmöte ska ge er nya styrelse: en verksamhetsplan som verkar ouppnåelig eller en verksamhetsplan som ger er uttrymme att lyckas med några saker utöver det som står där?
· Det finns en poäng med att vara uttrycklig med att prioritera bort saker. 

· Hur många aktiva medlemmar finns det i föreningen, och hur mycket tid är de redo att lägga på valarbete om det är roligt? Försök göra en rimlig bedömning av det och lägg sedan upp en plan för att använda den tiden så klokt som möjligt. 
· Vänsterpartiet har länge haft en partikultur där vi alltid ser något vi misslyckats med snarare än det steg vi faktiskt tagit framåt. Vi har börjat se poängen i att vända på resonemanget, men än är det en bit kvar.
· Kanske är det läge för er i föreningen att hitta några framsteg ni faktiskt gjort och medvetet bygga upp föreningens självbild kring det?
Be sedan deltagarna att gå igenom sitt häfte och sina anteckningar igen från början. När alla i styrelsen gjort det, kan de ta itu med sista sidan i häftet. Är de beslutsmässiga och känner sig redo för det är det bara att sätta igång ett styrelsemöte och börja protokollföra beslut. 
Uppföljning

Vi vill gärna höra hur det gick! Skicka ett par rader om dina intryck eller någon styrelses anteckningar från kursen. Fråga dem gärna vad de tyckte och samla på dig några förslag på förändringar. Vi kommer arbeta vidare med den här sortens utbildningsmaterial och vill gärna veta mer om vad som fungerar. 
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