
Partiföreningsskolan
Till dig som är kursledare


Tack för hjälpen!
Partiföreningsskolan är en av de största satsningar vi gjort – och det hade inte varit möjligt utan din hjälp. 
Underlagen till träff 1-3
Underlagen till träffarna är tjocka, för att du ska kunna slå i dem och få en bra bild av både det du vill säga och bakgrunden till det. De är inte talarmanus. Tanken är inte att du ska kunna dem utantill, säga allt som står där eller ens sammanfatta allt som står. Vi ger er alltså på många ställen medvetet mer underlag än ni absolut behöver, för att ni ska känna er hemma med det ni pratar om. 
Gör passen till dina 
Den presentation vi har förberett är inte tänkt som en tvångströja på dig, utan som en stabil grund som ska fungera OK för alla. Vi har allt förtroende för att du kan utveckla den, och se till att dina kursdeltagare får den bästa utbildning de kan få. 
Framförallt kommer du märka efter din första föreläsning vad som fungerade för dig och inte, så planera gärna in att gå igenom passen samma kväll. 
Form
Presentationerna är både ett sätt för oss visa hur vi tänkt att du kan lägga upp kursen och ett stöd för dig och deltagarna i föreläsningen. 
De är upplagda utifrån tanken att varje bild ska visa nyckelord, med några enstaka meningars prat per punkt. Det är ett sätt att ge dig som föreläsare ordentligt med stöd. De flesta bilder är tänkta att ta en minut att gå igenom ungefär. 
Olika föreläsare använder presentationer olika. Anpassa formen så att den passar dig! Ett råd bara: Skriv inte mycket text på de bilder du visar. Det drar uppmärksamhet från dig och är ofta svårläst på håll.
Notera att vi använder animationsfunktionen i Powerpoint, så när du stegar dig igenom presentationen kommer det oftast upp en punkt i taget. Det är ett sätt att undvika att publikens fokus splittras upp, för att de läser andra saker än det du pratar om just i stunden. Överlag har vi gått efter principen att varje steg ger en ny punkt att läsa, med undantag för t ex en del listor som bildar en helhet redan från början. Se till att du vet hur animationerna fungerar och att de ligger på ett sätt som passar dig.
Tidsschema
Märker du att din första föreläsning inte håller tidsschemat, tveka inte att justera upplägget. Stuva om, korta ner, dra i tiderna. Kom ihåg att ju vanare du blir vid föreläsningen, desto snabbare kommer du till poängen i varje bild. 
Innehåll
Du behöver förstås se till att varje kursgrupp vet de saker de förväntas veta till nästa träff. En del av poängen med kursen är också att Vänsterpartiet över hela landet ska vara på ungefär samma sida i diskussionerna innan valet. Samtidigt är det bra om du använder dina starka sidor och justerar upplägget lite efter det. 
Det kan mycket väl visa sig att du inte riktigt får in alla punkter i tidsramen, utan behöver prioritera bort ett par. Det kan också visa sig att du har tid att lägga till några råd. Kanske vill du ha en annan ordning för att delarna ska haka i snyggt i varandra. Återigen – vi har allt förtroende för att du lägger upp det klokt. 
Praktiska förberedelser
Distrikten kommer trycka upp deltagarhäften till alla, som de får i början av dagen. De ser också till att det finns pennor i reserv. 
Vill du kan du som bonus ta med några upptryckta, relevanta material, t ex internfeministiska handboken. Att låta folk bläddra i dem ökar chansen att de går hem och läser de material du tipsar om. 
Tid till styrelsernas diskussioner
Det kommer inte finnas tid för en namnrunda annat än på de minsta kurserna. En variant är att ha ett lite kort, peppande upprop av vilka föreningar som är på plats. Med så många i publiken är det också bra att hålla eventuella frågor kort – be folk att ta längre frågor direkt med dig i en paus. På första träffen går föreläsaren igenom att vi håller det lite strikt, för att få ordentligt med tid till diskussioner i styrelserna, så folk kommer förhoppningsvis ha förståelse för det.  
Det är bra om du finns i närheten så att det är enkelt för en styrelse att fråga dig om råd under diskussionerna. 
Skepsis till kursen
Skulle du möta skepsis mot kursen, kom ihåg att det här är något vi beslutat tillsammans på kongressen 2012. Det strategidokument vi tog på den kongressen är grunden till mycket av det vi gör på kursen, och en stor del av anledningen till att Vänsterpartiet gör den här satsningen. Vi har tillsammans sagt att vi behöver ta tag i vår organisation för att ta oss till nya höjder. 
En form av skepsis du kan tänkas möta är att kursen inte är gjord för små föreningar. De som arbetar i riktigt små föreningar har ibland en känsla av att inte bli sedda och förstådda, som är viktig att lyssna på. Däremot går det att med gott självförtroende säga att kursen faktiskt är medvetet upplagd för att fungera i både små och stora föreningar. Vi ser t ex att de små föreningar som går riktigt bra ofta har väl fungerande styrelser, även om det så bara sitter två-tre personer i dem. Det är inte helt lätt att hålla en kurs för deltagare med olika behov, men vi är trygga med att de råd vi ger fungerar för alla. Det här är också en del av bakgrunden till att vi vill ha alla diskussioner i respektive styrelse. 
Försiktigt med informationen
[bookmark: _GoBack]Filerna och föredragen innehåller en hel del valstrategier som vi inte vill att andra partier får i händerna. Var försiktig med dem, särskilt träff 1. Underlagen är tänkta till er föreläsare, så sprid inte dem heller. Däremot finns det gott om dokument i Resursbanken att tipsa om!
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