Diskussionsfrågor till föreläsning 5:
Inför valet 2022 – kampen om arbetarväljarna
Föreläsare: Enna Gerin, utredare och biträdande chef på tankesmedjan Katalys
Snart är det val, och de politiska partierna kämpar om arbetarväljarnas röster. Att Sverigedemokraterna gjorde ett så bra val 2018 var bland annat ett resultat av att partiet lyckades ökad sitt stöd bland LO-medlemmar. Även inför höstens val hårdsatsar SD, som utnämnt sig själv till ”det nya arbetarpartiet”, och ett viktigt slag om makten kommer att stå på arbetsplatserna. Varför väljer arbetare att lägga sina röster på ett parti som ogillar allt som fackföreningsrörelsen står för, och som på goda grunder kan kategoriseras som ett högerparti? I den här föreläsningen presenterar Enna Gerin, utredare på tankesmedjan Katalys, möjliga förklaringar till varför arbetarväljare väljer att rösta mot sina klassintressen, och lyfter diskussionen om vad som kan göras för att vända utvecklingen till förmån för en starkare klassröstning.  
Diskussionsfrågor
Fråga 1: Vilka ekonomiska och kulturella orsaker kan finnas bakom ett ökande stöd för extrema högerpartier som SD? 
Enligt en undersökning som Enna refererar till ökade SD i valet 2018 som mest i områden där även inkomst-ojämlikheten ökat mycket. Vad tänker ni om sambandet mellan ökad ojämlikhet och ökat stöd för högerextrema partier? Vilken roll spelar rasistiska värderingar?
Fråga 2: Vilka politiska förklaringar finns bakom att SD vinner ökat stöd i delar av arbetarklassen? Hur förhåller det sig till det minskade stödet för t.ex. Socialdemokraterna?
Enna Gerin argumenterar att länder med stark generell välfärd varit bättre på att stå emot ökat stöd för högerextrema partier. Vad är det som har hänt i Sverige som gjort att Socialdemokratin tappat så mycket stöd i arbetarklassen, samtidigt som SD har vuxit?
Fråga 3: Hur kan vi som är vänster agera för att vinna väljare bland våra arbetskamrater i konkurrens med partier som ser flyktingar och invandrare som orsaken till samhällsproblem? Hur kan vi agera för att folk ska tänka annorlunda, t.ex. inom ramen för vårt fackliga engagemang?
Utgå gärna från din egen arbetsplats!

Ytterligare läsning:
När kapitalet vann valet (Analys av valet 2018, Katalys):
https://www.katalys.org/wp-content/uploads/2018/11/Katalys-Valanalys-2018-1.pdf 
