Diskussionsunderlag ”Ny start för Sverige – introduktion i Vänsterpartiets ekonomiska politik”

Kursen ”Ny start för Sverige” består av en föreläsning av Åsa-Pia Järliden Bergström, ekonom på Vänsterpartiets partikansli och ger en första introduktion i Vänsterpartiets ekonomiska politik. Diskussionsunderlaget ska underlätta att närma sig innehållet, antingen själv eller i samtal med partikamrater. Filmen är uppdelad efter kapitel vilket återspeglas även i det här diskussionsunderlaget. 
Här finns frågor som tar en stund att diskutera om man går igenom dem alla. Har ni kort om tid, exempelvis för att ert möte slutar en viss tid, diskutera förslagsvis en fråga per rubrik till att börja med, så att ni hinner diskutera alla aspekter av filmens budskap i alla fall. 

1. Krisernas Sverige – vems fel, vems börda? Inledning

· Hur har den växande klyftorna, otryggheten och nedrustningen påverkat Sverige de senaste åren? Hur märks det tydligast i ditt/ert närområde/kommun?
· Av de ökade klyftor och problem som tas upp här, vilken politisk fråga är viktigast för lösa dem i ert närområde/er kommun? Vilken fråga har störst potential att bli störst nationellt?
· Hur skulle ni kunna kampanja (i partiföreningen, distriktet etc.) kring kriserna och klyftorna och de politiska frågorna kopplade till dem? Vilka problem och lösningar skulle ge starkast genomslag att fokusera på?

2. En välfärd att lita på

· Vad är den största utmaningen för en fungerande och bra välfärd – i Sverige generellt och i ert närområde/er kommun?
· Vad behövs politiskt för att förbättra välfärden där du bor? I filmen diskuteras problemet med att välfärden är underfinansierad/att pengarna går till fler saker. Vad av det måste lösas nationellt och vad kan ni göra något åt lokalt/regionalt? Hur ser ni på frågan om skatternas roll i att finansiera välfärden lokalt/regionalt och i riket? 
· Finns det exempel på bra satsningar på välfärden hos er lokalt? Vilka och hur kom de till, är det något ni kan bygga vidare på?
· Hur kan ni i partiföreningen lokalt samarbeta med andra aktörer/organisationer för att vända utvecklingen i välfärden till det bättre?

3. En snabb och rättvis klimatomställning

· I filmen lyfts stora investeringar i infrastruktur, industrin och elproduktion. Finns det, enligt dig, fler frågor som behöver och kan lyftas för klimatet och miljön hos er lokalt, och varför i så fall? Hur kan man i så fall koppla dem till vårt övergripande politiska projekt så att de blir en del av ett så starkt samlat budskap som möjligt.
· Hur skulle ni kunna mobilisera och få med fler i ert närområde/er kommun för en ambitiös klimatpolitik, både lokalt och nationellt?

4. Att bygga ett starkt samhälle

· I filmen talas det om stora satsningar på full sysselsättning, alltså nya arbetstillfällen i hela landet. Även om arbetslösheten ibland har pressats ned så har Sverige inte haft full sysselsättning på trettio år. Vad krävs för att få folk att ta in att det faktiskt är möjligt att nå dit igen, om staten tar ansvar för en offensiv ekonomisk politik och investeringar igen? 
· Vad behövs det i ert närområde/er kommun för att fler ska kunna jobba och bo där? Vilka frågor bör er partiförening driva för att möjliggöra detta framöver?
· Vilka frågor som berör tryggheten i vardagen och i arbetet är mest aktuella att driva i ert närområde/er kommun? Och varför? Hur skulle er partiförening kunna jobba med dessa frågor lokalt?

