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[bookmark: _Toc134018115]Tillgänglighetspolicy för Vänsterpartiet
Alla medlemmar i Vänsterpartiet ska kunna vara aktiva och delta i partiets verksamhet. Att människor med olika funktionsnedsättningar ska kunna vara politiskt aktiva, ta del av och delta i debatter och diskussioner är en fråga om demokrati och mänskliga rättigheter. 
Vänsterpartiet har länge arbetat med tillgänglighetsfrågor och driver en aktiv politik för att tillgängliggöra alla delar av samhället för alla. Att vår egen verksamhet är tillgänglig är en förutsättning för att vi i förlängningen ska vara trovärdiga när vi driver tillgänglighetsfrågor politiskt.
En ökad tillgänglighet är även en förutsättning för att alla medlemmars kunskap, kompetens, erfarenhet och arbetsinsats ska kunna tas tillvara och för att fler personer med funktionsnedsättningar ska vilja aktivera sig i Vänsterpartiet.
Det tillgängliga Vänsterpartiet handlar om allas möjlighet att vistas i våra lokaler och ta del av vår verksamhet. Det handlar om allas möjlighet att förstå och ta del av vår information. Tillgänglighet handlar även om allas möjlighet att vara aktiva och påverka vår politik. Det handlar om att alla i samhället ska nås av vår politik när vi arbetar utåtriktat.
Vänsterpartiets tillgänglighetspolicy är både en avsiktsförklaring och ett konkret stöd för alla delar av organisationen att arbeta aktivt med tillgänglighet i den egna verksamheten. Som ytterligare stöd i arbetet finns en checklista för årlig uppföljning av tillgänglighet i partiföreningar och distrikt.
[bookmark: _Toc134018116]Ansvar
Det är viktigt att tillgänglighet diskuteras i partiföreningar och distrikt regelbundet. Det är alltid styrelsen som har ansvaret för tillgängligheten. Tillgänglighetsarbetet ska vara en integrerad del i Vänsterpartiets verksamhet och ska inte stå och falla med enskilda medlemmars engagemang.
Alla partidistrikt ska systematiskt se över sin verksamhet och sina lokaler utifrån ett tillgänglighetsperspektiv samt ta fram en åtgärdsplan för hur förbättringar ska ske. Uppföljning ska ske årligen.
Alla arrangemang ska utvärderas ur ett tillgänglighetsperspektiv. Ta gärna hjälp av personer som har erfarenhet av och kunskap kring tillgänglighetsfrågor.
Tillgänglighet är ett brett fält som omfattar anpassningar till många olika typer av funktionsvariationer. En tillgänglighetspolicy kan inte vara heltäckande. Därför är det viktigt att fråga medlemmar och sympatisörer vad de behöver för att kunna delta aktivt i partiets verksamhet. Var öppen för att det finns tillgänglighetsbehov som inte är uppenbara.
[bookmark: _Toc134018117]Våra egna lokaler
Alla ska kunna komma in och ut ur våra gemensamma lokaler. Det är även viktigt att alla kan förflytta sig i och använda sig av lokalerna samt delta i våra aktiviteter. Samarbeta med fastighetsägare/hyresvärd i ert tillgänglighetsarbete och ställ krav på era lokaler.
· Entrén till lokalen ska vara tydligt markerad med namn, logga och gatunummer.
· Se över möjligheten för deltagare som behöver komma med egen bil eller färdtjänst att parkera nära entrén.
· Finns ringklocka eller porttelefon bör de vara placerade så de är nåbara från rullstol, och ha användarstöd för synskadade.
· Ytterdörren samt eventuella dörrar inne i lokalen ska vara minst 80 cm breda så att en rullstol, barnvagn eller rollator kan passera. Målet ska vara att alla ska kunna använda samma entré.
· Kartlägg vilka hinder som finns i er lokal i form av trösklar, nivåskillnader eller smala passager och åtgärda dem så långt som det är möjligt. Kvarvarande hinder ska tydligt markeras.
· En trappa bör vara försedd med ledstång på båda sidorna. Första och sista trappsteget bör vara tydligt markerat. Trappan bör vara försedd med ramp och avåkningsskydd.
· Det ska finnas en tillgänglig toalett i anslutning till lokalen. En tillgänglig toalett ska mäta minst 2,2 x 2,2 meter, ha 90 cm fritt utrymme på var sida om toalettstolen, cirka 1,5 meter fritt utrymme framför toalettstolen och 80 cm fritt utrymme mellan tvättställ och toalettstol.
· Belysningen i lokalerna bör vara anpassningsbar för att möta olika behov. Den ska kunna dämpas vid behov, men också vara tillräcklig för att läsa i. Kontrollera så belysningen inte reflekteras så att bländning kan uppstå.
· Använd dämpande och ljudreflekterande material i lokalerna för att skapa bra akustik för verksamheten.

[bookmark: _Toc134018118]Lånade och hyrda lokaler
Det är inte enbart våra egna lokaler som ska vara tillgängliga, vi ska även ställa krav på de lokaler vi lånar eller hyr för exempelvis öppna möten, kurser, konferenser och fester.
· Innan ni lånar eller hyr en lokal, försäkra er om att den är tillgänglig enligt listan ovan.
· Om en kurs eller konferens innefattar övernattning ska även nattlogin väljas utifrån ett tillgänglighetsperspektiv.
· Besöker ni en restaurang eller ett kafé ska lokalen väljas utifrån ett tillgänglighetsperspektiv.

· En tillgänglig valstuga ska ha en dörr som är minst 80 cm bred och ha en ramp med högst 1:20 lutning och avåkningsskydd.

[bookmark: _Toc134018119]Scener och podium
Alla ska kunna delta i debatten på lika villkor och därför är det viktigt att alla ska kunna tala och debattera från samma plats.
· Används scen eller podium ska det vara lätt för alla att ta sig upp dit.
· Används talarstol bör den vara höj- och sänkbar, alternativt att två talarstolar av olika höjd används.

[bookmark: _Toc134018120]Säkerhet
Alla ska på egen hand kunna sätta sig i säkerhet vid brand eller andra nödsituationer.
· Utrymningsvägen ska vara utan trappor, trappsteg eller branta lutningar samt utan höga trösklar, tunga dörrar och svåråtkomliga öppningsanordningar.
· Brandsläckare och -filtar ska vara nåbara från rullstol.
· Brand- och utrymningslarm ska vara lätta att uppfatta, och skyltning av utrymningsvägar lätta att uppfatta i mörker.

[bookmark: _Toc134018121]Allergier och överkänslighet
Vänsterpartiets verksamhet ska även vara tillgänglig för allergiker.
· Deltagare bör uppmanas att inte använda starka parfymer på möten. Sätt upp anslag i partilokalen, och inkludera gärna informationen i möteskallelser.
· Undvik att ha starkt doftande blommor i lokalerna.
· Det bör alltid finnas information om vad mat eller fikabröd som serveras innehåller.
· Uppmana medlemmarna att inte röka precis innan de går in i lokalerna eller i direkt anslutning till entrén.

[bookmark: _Toc134018122]Hjälpmedel
· När det gäller ledar- eller servicehund, som är sin förares hjälpmedel, är det alltid hundföraren som avgör om hunden ska vara med på mötet/aktiviteten eller inte.
· Hörslinga och teckentolk bör erbjudas vid större arrangemang.
· [bookmark: _Hlk129334293]Vid längre möten och kurstillfällen bör det finnas taktila eller andra koncentrationsökande hjälpmedel lättillgängliga. 
[bookmark: _Toc134018123]Information och kommunikation
Det ska vara möjligt för alla att delta på våra möten och förstå vilka frågor som behandlas och vilka beslut som tas. Även Vänsterpartiets information och kommunikation ska vara tillgänglig. Vi ska kunna erbjuda information i olika former och media så att så många som möjligt ska kunna ta del av den. Det ska även vara möjligt att kontakta och kommunicera med oss på flera olika sätt.
· Mötets tempo ska anpassas till deltagarna. Det är ordförandes ansvar att se till att alla som deltar på våra möten hänger med och förstår allting som händer. Vid behov kan en mentor utses för att guida genom mötesordningen.
· Längre möten bör innehålla pauser och raster.
· Visas bilder eller PowerPoint bör bilderna beskrivas och eventuell text läsas upp.
· Allt vårt material ska vara tydligt, lättförståeligt och lättillgängligt.
· Vi ska även erbjuda material på lätt svenska.
· Vi bör kunna erbjuda material på flera språk.
· Vi ska använda en lättolkad layout till vårt material med rubriker, underrubriker och korta stycken. Använd alltid Vänsterpartiets grafiska profil, som är anpassad för att vara lätt att uppfatta.
· [bookmark: _Hlk129334139]Vänsterpartiets hemsidor bör erbjuda möjligheten att lyssna på innehållet, men också vara upplagda så att den som vill kan använda egna anpassningar på sin dator.
· [bookmark: _Hlk130203044]Bilder på webben och i sociala medier bör förses med alt-text som beskriver bildens innehåll. I andra hand bör syntolkning ske i text i anslutning till bilden.
· Information på webben ska i första hand göras i html, därefter i en så kallad tillgänglig PDF-fil eller en tillgänglig Word-fil. De vanligaste ordbehandlingsprogrammen innehåller funktioner för att testa ett dokuments tillgänglighet.
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