Motionsskrivarmöten inför kongressen 2024
Vänsterpartiets nästa kongress hålls den 8-12 maj i Jönköping. 
Praktisk information kring det finns på hemsidan. Kongressen är längre än vanligt, för att det ska finnas tid att ta ställning till alla sorters motioner. Den kommer också att behandla ett förslag till nytt partiprogram från programkommissionen. 
Inför det är det bra om det organiseras träffar över hela landet, där medlemmarna kan få koll på vad som händer och skriva motioner till kongressen. 
När kan det läggas?
Vi kommer publicera ett dokument med praktiska instruktioner och tips om själva motionsskrivandet i mitten av november. Då kommer också förslaget till nytt partiprogram ha släppts. 
Motionsstoppet på nationell nivå är den 8 februari. Sätt redan nu en egna deadlines för motioner innan dess, så att partiföreningen och distriktet får chansen att läsa och eventuellt ställa sig bakom inkomna motioner. 
De besluten kan fattas av styrelsen eller ett årsmöte/årskonferens (§ 82 i stadgarna). 
Det betyder alltså att motionsskrivarmötet kan läggas i slutet av november, i december eller i januari innan era lokala deadlines. 
Ett distrikt eller en större partiförening kan mycket väl organisera flera träffar, till exempel ett särskilt om det nya partiprogrammet eller ett separatistiskt motionsskrivarmöte för kvinnor. 
På mötet
En del av poängen med förberedelserna inför kongressen är att många medlemmar ska veta vad som händer i Vänsterpartiet och förstå hur organisationen fungerar. Ett möte där några fått koll på vilken roll partistyrelsen har i Vänsterpartiet och andra fått resonera lite kring varför förslaget till nytt partiprogram ser ut som det gör, kan vara ett alldeles utmärkt möte även om det inte kom några motioner ur det. Vi vet att många medlemmar efterfrågar tillfällen att i lugn och ro prata allmänt om politik. 
Uppmuntra till motionsskrivande på ett klokt sätt. Varje god tanke behöver inte leda till en motion – till Vänsterpartiets kongresser kommer det vanligtvis in så många motioner att det är en utmaning att behandla alla. Hjälp till att resonera kring vad som faktiskt är viktigt och att lägga fokus på att skriva något riktigt genomtänkt om det. 
En del av själva poängen med motionsskrivande är att medlemmarna ska kunna resonera kring hur Vänsterpartiet ska agera och tänka olika om det. De som leder mötet spelar en viktig roll för att det ska fungera bra och bli konstruktivt. Det kan till exempel vara bra att poängtera redan i början av mötet att Vänsterpartiet vill vara ett parti som rymmer människor med vitt skilda erfarenheter och idéer, bland annat för att det leder till diskussioner som utvecklar oss. 
Om diskussionen börjar kantra mot ett misstroende mot andras värderingar eller intentioner spelar styrelsen en viktig roll i att ge en förståelse av varför det går att resonera så olika trots att vi alla är medlemmar av samma grundläggande skäl. Oavsett om det handlar om någon som är med på mötet, någon annan i föreningen eller någon i en helt annan del av Sverige, behöver vi en förtroendekultur där alla kan känna sig trygga med att mötas och bli tolkade på ett juste sätt. Det gör det mycket enklare för medlemmar att tänka olika och uttrycka sig. 
Det är ofta opraktiskt att skriva på sittande möte. Mötet kan vara en startpunkt där ett par personer upptäcker att de vill skriva något tillsammans. Det kan också vara ett tillfälle för medlemmar som redan börjat skriva på en motion att få presentera den för andra och höra hur de resonerar. Oavsett om det resulterar i motioner eller inte, är ett motionsskrivarmöte ett bra tillfälle för medlemmarna att tillsammans tänka kring Vänsterpartiets politik och strategi. 
Användbara länkar
På kongresshemsidan läggs alla handlingar upp vartefter de blir klara:
https://www.vansterpartiet.se/kongress2024/
Precis som inför förra kongressen använder Vänsterpartiet ett system från Suffra för att underlätta inlämning och hantering av motioner.
https://vmotioner.suffra.se

