
Att skriva en
kongressmotion


Inledning
Den här texten riktar sig till dig som funderar på att skriva en motion till Vänsterpartiets kongress 2024. Läs den gärna även om du skrivit motioner förut! 
Vem får skriva motioner?
Enskilda medlemmar, partiföreningar och partidistrikt har rätt att lägga förslag till kongressen genom att motionera. Nätverk, utskott eller arbetsgrupper har inte motionsrätt.
Vad går det att motionera om?
Motionerna till kongressen delas in i fyra kategorier: 
· Partiprogram (sorteras efter radnummer)
· Stadgar (sorteras efter paragrafnummer)
· Organisation
· Allmänpolitik
Vi avråder bestämt från motioner som inte partiorganisationen kan besluta om helt självt (t ex anställningsavtal, som förhandlas med fackliga organisationer) och saker som det är olämpligt att kongressen beslutar om (t ex praktiska frågor i detalj).
Hur kollar jag upp vad som beslutats förut?
Ju bättre bild du har av hur diskussionerna gått tidigare kring det du vill motionera om, desto större är chansen att din motion får genomslag. 
Riksdagens hemsida har en bra sökfunktion där du kan se vilka initiativ Vänsterpartiet har tagit. 
På vansterpartiet.se kan du bland annat hitta exempel på hur vi kommunicerar olika frågor och olika organisationsdokument.
Gör gärna ett par sökningar på nyckelord för att se vad Vänsterpartiet gjort eller beslutat sedan tidigare kring det du vill skriva om. Om du inte hittar vad som är Vänsterpartiets politik i en viss fråga eller undrar varför stadgarna är formulerade på ett visst sätt kan du alltid kontakta info@vansterpartiet.se. 


Motioner på förslaget till partiprogram
Följebrevet till programförslaget går igenom en del av tankarna bakom programförslaget, både politiskt och i formfrågor. För den som ska skriva en motion är det bra att läsa lite särskilt om tankarna kring dispositionen och de olika avsnittens roller i helheten, för att hitta rätt plats i programmet för ett visst resonemang. 
· Inledningen sätter en inramning för programmet och introducera röda trådar
· Arbete och gemenskap beskriver vår Vänsterpartiets grundläggande samhällssyn och människosyn
· Frihetens hinder beskriver flera strukturer och kriser som präglar samhället idag och står i vägen för den frihet människor behöver
· Våra svar handlar om hur Vänsterpartiets politiska projekt ser ut och hur våra strategier hänger ihop.
· Vänsterpartiets grundsyn i sakfrågor beskriver de politiska förändringar vi driver på för på olika områden
Skriver ni en motion om en sakfråga kan ni behöva tänka igenom hur generell eller specifik den nya texten ska vara. Programkommissionen har betonat att partiprogrammet spelar en mer långsiktig roll än t ex ett valdokument och behöver vara skrivet för att ge framtida partistyrelser utrymme att navigera i de nya politiska situationer som uppstår. 
Som alltid vill vi gärna undvika motioner som handlar om rent språkliga frågor. Förslag på språkliga förändringar är däremot varmt välkomna till programkommissionen (programkommissionen@vansterpartiet.se). Utifrån dem kommer programkommissionen ta fram ett samlat förslag med språkliga justeringar, som presenteras tillsammans med motionssvaren. Deadline är den 8 februari precis som med motionerna, men det är uppskattat om de förslagen kommer in tidigt. 
Ordval har förstås ofta politisk betydelse och ibland är det lite svårt att dra en tydlig gräns mellan språkliga och politiska förslag. En bra fråga att ställa sig är om det nya ordvalet skulle leda till en förändring av Vänsterpartiets politiska projekt som medlemmarna kommer tycka gör stor skillnad och har olika åsikter om? I så fall är det bra att skriva en motion om det och försöka beskriva den skillnaden i brödtexten. Är det inte det, är det vanligtvis bättre att lämna in det som språkligt förslag. 
Hur ser en motion ut?
En motion har rubrik, brödtext, yrkande och undertecknare. Vi går igenom del för del nedan. Här är ett exempel på hur det kan se ut:

Satsa på zeppelinare!
Programkommissionen har gjort ett i allt väsentligt bra arbete med att skriva ett nytt partiprogram, men förslaget missar potentialen i att utveckla fossilfria flygtransporter. En särskilt brännande fråga som saknas är den om zeppelinare och andra lågutsläppande luftfartyg. Det är prioriterade långsiktiga investeringar som skulle göra stor skillnad för utsläppen. 
Vi förstår att en del kommer tänka att frågan om zeppelinare är för specifik för att ta upp i partiprogrammet. Vi har därför föreslagit en skrivning som är öppen för att den tekniska utvecklingen kan visa sig ta andra vägar, trots att det i våra ögon verkar högst osannolikt. 
Vi yrkar
att ändra texten på rad 1220-1223 till följande:
”…är det viktigt att staten spelar en ledande roll i att utveckla fossilfria alternativ som elektrobränslen eller zeppelinare.” 
Vänsterpartiet Kamparp

Rubrik
Ge din motion en rubrik som kort och kärnfullt beskriver vad motionen handlar om. Kongressombuden brukar vara väl förberedda men själva kongressen är intensiv. Skriv därför gärna en rubrik som är lätt att uppfatta och ger en tydlig bild av vad motionen handlar om även för den som inte kommer ihåg vad det stod i brödtexten. 
Brödtext
I brödtexten kan du ge en kort bakgrund och argumentera för ditt förslag. Den behöver inte vara särskilt lång - ofta räcker fyra-fem meningar bra. 
Undvik att använda olika former av textformatering, som fetning, kursivering eller överstrykning, som en bärande del i motionen. Det måste gå att förstå vad motionen handlar om och vad som föreslås även om den skulle publiceras helt utan någon formatering. 
Att-sats
Att-satsen är själva förslaget till kongressen, yrkandet. Om kongressen bifaller motionen är det att-satsen den ställer sig bakom (inte det som står brödtexten). 
Ombuden kan inte lägga nya förslag på kongressen. Det är för att hela partiet, inte bara kongressombuden, ska ha en chans att diskutera de förslag som lagts fram innan besluten fattas. 
Var därför noga med hur ni skriver att-satsen: 
· Fundera på om den kan missförstås eller tolkas på olika sätt i efterhand. 
· Undvik oprecisa yrkanden som ”att partiprogrammet skrivs om i enlighet med motionens anda” eller ”att kongressen beslutar ställa sig bakom vad som anförts ovan”.
· Se till att förslaget till beslut ger de som ska genomföra beslutet lagom fria händer. De behöver ett handlingsutrymme för att hantera praktiska problem och oväntade situationer, men också en klart utpekad riktning.
Nytt för den här kongressen är att varje motion bara kan ha en att-sats. Det är framförallt för att vår erfarenhet har varit att flera att-satser gjort det snårigt för kongressombuden när många olika motioner ska ställas emot varandra. 
Om den förändring ni vill göra skulle leda till konsekvensändringar går det bra att skriva det i att-satsen (”att ändra rubriken på rad 577 till ’Aggressiva högerkrafter’ och se över texten i övrigt utifrån det”). Skulle motionen bifallas kommer kongressens redaktionskommitté ta fram förslag på konsekvensändringar. Om olika motioner hänger samman innehållsmässigt går det bra att hänvisa till det i brödtexten (”Se även vår motion om en liknande förändring på rad 247”). 
Förslaget till partiprogram är radnumrerat. Använd alltid det för att visa var ni vill ändra på något. Skriv hellre yrkanden med ett nytt förslag på text än yrkanden om ”att skriva om i enlighet med motionens intentioner” eller liknande. För att öka chansen att motionen bifalls är det vanligtvis klokt att inte ändra i texten mer än nödvändigt, utan försöka hitta en mening eller ett stycke som går att skriva om. 


Undertecknare
Ta upp motionen till diskussion i din partiförening och ditt distrikt i god tid innan deadline (den 8 februari) och se om de vill skriva under motionen. Beslut om att stå bakom en motion kan fattas av en partiförenings styrelse, medlemsmöte eller årsmöte, en distriktsstyrelse eller en distriktsårskonferens.
De besluten betyder inte att några ombud är bundna att rösta på ett visst sätt. Vi vill se levande kongresser där sakargumenten kan betyda mycket för hur kongressen väljer att besluta. 
Enskilda medlemmar kan lämna in motioner utan att de har diskuterats i partiföreningen, men då försvinner en möjlighet till diskussion inför kongressen. 
Hur lämnar vi in motionen?
Vi använder Suffra, samma system som till kongressen 2022. Gå in på https://vmotioner.suffra.se och logga in genom att ange ditt personnummer och legitimera dig med Bank ID. 
Har du inget Bank ID, kontakta motioner@vansterpartiet.se för hjälp. Samma adress använder du även till andra supportärenden om motionshanteringen. Du kan inte skicka in motioner till denna e-postadress. 
Första gången du loggar in kommer du uppmanas att fylla i en e-postadress, mobilnummer, din partiförening samt bekräfta ditt namn. Det förvalda namnet är ditt fullständiga namn i folkbokföringen. Du kan ändra det genom att t ex ta bort mellannamn som du normalt inte använder. 
Därefter kan du börja skriva motioner genom att klicka på Skapa motion. Det finns utförliga hjälptexter vid nästan alla fält. 
Om du skriver en motion på partiprogrammet skriver du in radnumret från att-satsen en extra gång i den lilla rutan till höger om att-satsen (“Radreferens”). Det hjälper partikansliet med sorteringen av motionerna. Om ändringarna gäller flera radnummer (”stryk rad 458-467”) anger du bara det lägsta radnumret i den särskilda rutan. För stadgemotioner gör du på motsvarande sätt och anger det paragrafnummer som motionen gäller.
I det övre fältet för undertecknare fyller du i enskilda medlemmar som undertecknat motionen. Ditt namn är redan ifyllt. Är det flera enskilda medlemmar som står bakom motionen fyller du i en person i taget och väljer partiföreningen som personen är medlem i. Medlemmar som tillhör ett distrikt eller en förening som antagit motionen som sin egen står redan bakom motionen, och ska därför inte fyllas i med namn här. Du kan till och med ta bort ditt eget namn som undertecknare om det är så att din partiförening står bakom motionen. Använd det lilla röda krysset till höger för att radera ett namn.
I det nedre fältet kan du ange ett distrikt eller partiförening som står bakom motionen i sin helhet. Om flera distrikt eller partiföreningar står bakom så väljer du distrikt/förening en i taget med en ny rad för varje.
Skillnaden mellan att spara utkast och att skicka in
När du är klar klickar du på ”Spara utkast”. Motionen är nu sparad, men ännu inte inskickad. Du kan fortfarande göra ändringar i motionen. Du ser alla dina motioner i grundvyn och genom att klicka på en motion som fortfarande ligger som utkast kan du välja att ändra i den eller skicka in den. 
Du kan när som helst logga in på nytt för att skriva in fler motioner, se dina tidigare sparade motionsutkast och göra ändringar i dem samt skicka in motioner som ännu inte är inskickade. Ändringar kan bara göras i motioner som ännu inte är inskickade.
När en motion är inskickad kan du inte längre göra ändringar i den. En motion måste skickas in senast den 8 februari kl 23:59 – annars kommer den inte att behandlas på kongressen.
Kommer kongressen behandla motionen?
Ja, i princip alla motioner behandlas på kongressen. Undantag görs ibland för motioner som är extremt omfattande, saknar att-satser eller vars förslag inte går att förstå. 
Partistyrelsen och programkommissionen skriver förslag till svar på varje motion. Alla ombud har också möjlighet att yrka (föreslå) att kongressen ska bifalla eller avslå en motion. Finns det olika yrkanden som står emot varandra, röstar kongressen om dem. 
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