Diskussionsfrågor till Elinor Torps föreläsning
Arbetslivskriminaliteten är ett snabbt växande problem på den svenska arbetsmarknaden. Fuskande bolag som årligen stjäl miljardbelopp av våra gemensamma skattemedel, och som hänsynslöst exploaterar arbetare från andra länder, har slagit sig in med kraft i flera branscher. Det leder till en snedvriden konkurrens, och hotar både löntagarnas rättigheter och villkor, och de arbetsgivare som vill göra rätt för sig. Hur är arbetslivskriminaliteten organiserad, och vad säger de exploaterade arbetarnas egna berättelser och erfarenheter om situationen? Elinor Torp, författare och journalist på industriarbetarnas facktidning Dagens Arbete har granskat arbetslivskriminaliteten i flera år, och föreläser utifrån denna erfarenhet.

Diskussionsfrågor och uppgift

Fråga 1: Hur reagerar ni på den bild Elinor Torp tecknar av arbetslivskriminalitetens utbredning på svensk arbetsmarknad, och dom människoöden hon berättar om? Vad säger det om den svenska arbetsmarknaden, och om det svenska samhället på ett djupare plan?

Fråga 2: Finns problemen med arbetslivskriminalitet i de branscher där ni själva arbetar? Är det en fråga för din fackliga organisation? Om så är fallet, hur arbetar man för att motverka oseriösa arbetsgivare som dumpat löner och villkor?

Fråga 3: Hur kan eller bör de fackliga organisationerna arbeta för att motverka arbetslivskriminalitet? Kan vi som fackligt aktiva bidra i detta arbete?

Fråga 4: Vad tänker du om politikens ansvar för att motverka arbetslivskriminalitet med utgångspunkt i Elinors föreläsning? Vilka politiska åtgärder har underlättat dess framväxt, och vilka åtgärder behövs för att komma till rätta med problemen? Kolla tillsammans på den tidslinje som Elinor Trop sammanställt (som refereras i föreläsningen), den hittar ni här: Så har skuggsamhället vuxit fram - Dagens Arbete. 

Fråga 5: Vad kan man som enskild och konsument göra för att stötta arbetet mot arbetslivskriminalitet?

Extra uppgift (om ni har tid!): Vänsterpartiet har i motionen ”Ordning och reda på arbetsmarknaden” presenterat en rad förslag på åtgärder och reformer som syftar till att motverka arbetslivskriminaliteten. Kolla gärna igenom motionens förslag, och fundera/diskutera om något känns särskilt relevant, eller saknas. Länk till motion: Ordning och reda på arbetsmarknaden – Vänsterpartiet. 

Extra material för den som vill veta mer

Debatt: Hur stoppar vi arbetslivskriminaliteten och säkerställer att kollektivavtalen följs?
På Vänsterpartiets fackliga rikskonferens (2-4 juni 2023) hölls en livlig debatt och diskussion om vilka åtgärder som behövs för att stoppa kriminella aktörer som exploaterar migrantarbetare och dumpar kollektivavtalen, om vad de fackliga organisationerna kan göra, och vilket stöd som behövs från politiken. Deltog gjorde Stefan Slottensjö (fackligt förtroendevald i Byggnads Stockholm-Gotland och aktiv i Rädda Jobben-gruppen), Pelle Sunvisson (Solidariska byggare/SAC Syndikalisterna) och Ola Pettersson (ordförande för Delegationen mot arbetslivskriminalitet, som upprättades av s/mp-regeringen 2018 - 2022).
Länk: Debatt om hur vi stoppar arbetslivskriminaliteten (mötet startar 8 min 50 sek in i sändningen).


