Diskussionsfrågor och extra-material till Peo Hansens föreläsning
De senaste decenniernas ekonomiska politik har präglats av återkommande och systematiska nedskärningar som slagit mot samhällets gemensamma åtaganden: Som ett resultat har vi fått en underbemannad välfärd med stora arbetsmiljöproblem, och växande behov av investeringar i eftersatt samhällsviktig infrastruktur. 

Vad är det i politikernas och ekonomernas förhärskande syn på ekonomi som lett oss till nuvarande situation? Vad, i denna syn, behöver vi förstå, och göra upp med, för att kunna gå i en annan riktning? Detta är utgångspunkten för Peo Hansen, professor i statsvetenskap. Han är företrädare för det som på svenska kallas för ”modern penningteori”. I korthet argumenterar han (och andra företrädare för teorin) för att vi behöver en korrekt förståelse för hur pengar både skapas och används av staten för att finansiera samhällets verksamhet: Genom att erkänna detta, och samtidigt göra upp med den förhärskande, nyliberalt präglade synen som råder inom nationalekonomin och politiken, kan vi i stället röra oss mot en ekonomisk politik som tar samhällets behov och dess reella resurser som sin utgångspunkt, enligt Peo.  

Diskussionsfrågor 
Fråga 1: Vad händer, enligt Peo, i banksystemet i samband med att vi betalar med våra bank- och kreditkort? Varför är det enligt honom viktigt att förstå?

Fråga 2: Peo argumenterar för att finansmarknaderna är beroende av statens pengar, eftersom dessa ”hela tiden måste ha tillgång till det som enbart staten kan göra”. Därav följer att demokratin har en mycket större makt att påverka den ekonomiska utvecklingen än vad vi kan förledas att tro. Vad tänker ni om detta sätt att se på hur det förhåller sig? Hur skiljer sig det synsättet mot dagens ekonomiska diskussion/debatt? 

Fråga 3: ”Det finns inget sådant som offentliga pengar, det finns bara skattepengar”, sa Margaret Thatcher. Peo Hansen menar att denna felaktiga syn fortfarande ligger till grund för hur politiken ser på statens möjligheter att budgetera och investera, och att det leder till att vi fastnar i frågor om ”hur vi ska betala”. Vad tänker ni om denna kritik?

Fråga 4: Varför är det fel att likställa statens ekonomi med en hushållsekonomi, enligt Peo? Varför är det viktigt att göra skillnad på ”valutautgivare” och valutaanvändare”, och att förstå vad som skiljer ett statligt lån från ett vanligt privatlån? 

Fråga 5: Varför, enligt Peo, är det viktigt att förstå att varje utgift som staten har samtidigt är en lika stor inkomst någon annanstans? Hur kan det förändra vårt sätt att se på samhällsekonomi och offentliga investeringar?

Fråga 6: Vad tänker du om det Peo säger apropå orsakerna till den inflation som plågat ekonomin de senaste åren?

Extra material
Peo Hansen kritiserar i föreläsningen Vänsterpartiet, bland annat för att inte vara tillräckligt konkret i fråga om vad partiet vill satsa på. Obeaktat om man håller med, så har Vänsterpartiet nyligen gjort ett stort arbete med att utveckla sin ekonomiska politik, och presenterat de åtgärder man föreslår i detalj. Du som vill veta mer och få en ökad förståelse om partiets ekonomiska politk, ta gärna del av introduktionen till Vänsterpartiets ekonomiska politik ”Ny start för Sverige”. Där kan du både ladda ner den senaste ekonomisk-politiska plattformen och se en introduktionskurs i form av en föreläsning av Åsa-Pia Järliden Bergström, Vänsterpartiets ekonom och skatteexpert.

Debatt om modern penningteori
Modern penningteori har debatterats mycket, och invändningarna kommer från olika håll. För att ta del av kritik av teorin från ett vänsterperspektiv, läs exempelvis intervjun med de marxistiska ekonomerna Kostas Lapavitsas och Nicolás Águila i Flamman här. 

Peo Hansens bok
Peo Hansens bok, Migrationsmyten – Sanningen om flyktinginvandringen och välfärden, finns att beställa på Leopard förlag.


